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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 

1.1 Γενικά 
Με τον όρο «φυσικοί πόροι» συμφωνά με διά-
φορες ερμηνίες που έχουν δοθεί, εννοούμε: 

• Χαρακτηριστικά του φυσικού περιβάλλο-
ντος ικανά να καλύψουν ανάγκες του ανθρώ-
που. 

• Αγαθά ή υλικά παρεχόμενα από τη φύση. 
• Τα πρωταρχικά και μη μετασχηματισμένα 

από τον άνθρωπο συστατικά της φύσης που 
μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την κά-
λυψη βασικών ανθρώπινων αγαθών. 

• Τα πρωταρχικά βασικά και όχι παραχθέ-
ντα από τον άνθρωπο αγαθά. 

• Οτιδήποτε στη φύση που ο άνθρωπος έχει 

την ανάγκη του για τον ίδιο ή τους απογό-
νους του. 

"Οπως προκύπτει από τα πιο πάνω, όλοι οι ο-
ρισμοί που έχουν δοθεί στην έννοια "φυσικοί 
πόροι" έχουν δύο κοινά χαρακτηριστικά : 

1. ότι τη σχετίζουν με την ικανοποίηση των 
βασικών αναγκών του ανθρώπου και 

2. ότι αναφέρονται στη φυσική δημιουργία 
και ύπαρξη των πόρων αυτών. 

Δηλαδή φυσικοί πόροι είναι ουσιαστικά οι πα-
ραγωγικές δυνάμεις ή το αποτέλεσμα των παρα-
γωγικών δυνάμεων που υπάρχουν και δρουν στο 
φυσικό περιβάλλον και που για τον σημερινό άν-
θρωπο μπορούν, ή για τον μελλοντικό άνθρωπο 
θα μπορέσουν, να χρησιμοποιηθούν για την κά-
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λνψη των αναγκών τον. 
Είναι σήμερα γνωστό σε όλους ότι η ανάπτυ-

ξη μιας χώρας εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από 
την επιστημονικά ορθή και προγραμματισμένη 
εκμετάλλευση και αξιοποίηση των φυσικών της 
πόρων. 

Με τον όρο εκμετάλλευση και αξιοποίηση εν-
νοούμε την καλλιέργεια και εκμετάλλευση του 
εδάφους, την ανάπτυξη και εκμετάλλευση των 
δασών, την εξόρυξη και εκμετάλλευση των με-
ταλλευμάτων, την εκμετάλλευση του αλιευτικού 
πλούτου των θαλασσών, την αξιοποίηση των 
βοσκοτόπων για τη διατροφή των παραγωγι-
κών ζώων, την άντληση και εκμετάλλευση των 
υγρών καυσίμων, την αξιοποίηση του φυσικού 
κάλλους, την εκμετάλλευση του υδάτινου δυνα-
μικού του πλανήτη μας, την αξιοποίηση των πά-
σης φύσεως μορφών ενέργειας κ.λπ. 

Είναι όμως επίσης γνωστές σε όλους μας σή-
μερα οι δυσμενείς επιπτώσεις που έχει και θα 
έχει ακόμη περισσότερο στο μέλλον, κυρίως 
στην ισορροπία του οικολογικού και περιβαλ-
λοντικού συστήματος, αυτή η αξιοποίηση και 
εκμετάλλευση από τον άνθρωπο των φυσικών 
πόρων του πλανήτη μας, με αποτέλεσμα να δια-
γράφεται ήδη σοβαρός κίνδυνος και απειλή και 
γι? αυτή ακόμη τη ζωή και επιβίωση του ανθρώ-
που πάνω στον πλανήτη Γη. 

Είναι επομένως αναγκαίο να ληφθούν σύ-
ντομα μέτρα για τον περιορισμό αυτών των δυ-
σμενών επιπτώσεων με την ορθολογική διαχεί-
ριση των φυσικών πόρων. 

1.2 Διαχείριση φυσικών πόρων 
Κάθε δραστηριότητα σχετική με τους φυσικούς 
πόρους πρέπει να είναι καλά σχεδιασμένη, ορ-
γανωμένη και αποτελεσματική, ιδιαίτερα τώρα 
που έχουν γίνει πολύ σαφή τα δυσμενή αποτε-
λέσματα της κακής μέχρι σήμερα αντιμετώπι-
σής του θέματος και της προ οφθαλμών αμείλι-
κτης πραγματατικότητας που οδηγεί το φυσικό 
περιβάλλον σε συνεχή υποβάθμιση. Η αποτελε-
σματικότητα των δράσεων για την επιτυχία των 
σκοπών και των στόχων της διατήρησης και α-
ναβάθμισης των φυσικών πόρων, παράλληλα 
με την αξιοποίησή τους, είναι ευθύνη όλων ό-
σων εργάζονται για το σκοπό αυτό. Το σύνθετο 

όμως του προβλήματος επιβάλλει προσπάθειες 
όλων αυτών που ασχολούνται με το θέμα να συ-
ντονίζονται και καθοδηγούνται μέσω μιας δια-
δικασίας που ονομάζεται διαχείριση (manage-
ment). Η διαχείριση επομένως είναι ο ακρογω-
νιαίος λίθος της αποτελεσματικότητας των μέ-
τρων που λαμβάνονται και σχετίζεται με τις 
ρυθμίσεις που αφορούν τις οργανωτικές διαδι-
κασίες και την εκτέλεση των εργασιών. 

Ένας γενικός ορισμός της επιστήμης της δια-
χείρισης σε σχέση με το περιβάλλον μπορεί να 
είναι ο εξής: « Διαχείριση είναι η τέχνη και η ε-
πιστήμη λήψης αποφάσεων που αφορούν την 
οργάνωση, ανάπτυξη, προστασία και διατήρη-
ση ενός οικοσυστήματος» 

Σε όλες τις διαχειριστικές προσεγγίσεις και 
προσπάθειες υπάρχουν ορισμένα κοινά χαρα-
κτηριστικά όπως: 

• Απαιτούν την εφαρμογή επιστημονικών με-
θόδων οι οποίες ολοκληρώνονται σε τέσσε-
ρα στάδια, ήτοι παρατήρηση, υπόθεση, πεί-
ραμα και επιβεβαίωση. 

• Απαιτούν συνήθως τη συνεργασία επιστη-
μόνων διάφορων ειδικοτήτων. Αυτό γίνε-
ται επιτακτικότερο όσο το πρόβλημα είναι 
πολυπλοκότερο ή το οικοσύστημα πιο σύν-
θετο. 

• Προσπαθούν να επιλύσουν προβλήματα ή 
διαφορές που προκύπτουν μεταξύ των διά-
φορων στοιχείων ή παραμέτρων που υφί-
στανται μέσα σε ένα οικοσύστημα για την 
καλύτερη λειτουργία του. 

• Εφαρμόζονται σε όλα τα οικοσυστήματα α-
νεξάρτητα της φύσης τους. Δηλαδή η εφαρ-
μογή της διαχειριστικής επιστήμης μπορεί 
να αφορά ένα δάσος, ένα υγρότοπο, ένα 
πληθυσμό πουλιών κ.λπ. 

Η επιστήμη λοιπόν της διαχείρισης, αν και 
περιλαμβάνει ένα μεγάλο πεδίο γνώσης, δεν έ-
χει την ίδια στενή έννοια άλλων εξειδικευμέ-
νων επιστημών. Είναι μάλλον μια επιστήμη "με-
τά" από τις άλλες , με την έννοια ότι για να δια-
χειριστεί κάποιος π.χ. μια ποσότητα νερού για 
άρδευση πρέπει πρώτα να έχει γνώσεις γεωπο-
νίας και ύστερα διαχείρισης. 

Η διαχείριση ενός φυσικού πόρου ή ενός οι-
κοσυστήματος αποτελείται από μια σειρά ε-
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νεργειών οι οποίες οδηγούν στην πραγματοποί-
ηση των αντικειμενικών σκοπών ή στόχων. Η 
συνολική διαδικασία της διαχείρισης διακρίνε-
ται σε τέσσερις λειτουργίες: 

Σχεδιασμός 
Οργάνωση 
Διεύθυνση 
Έλεγχος 
Όλες οι παραπάνω λειτουργίες παρουσιά-

ζουν ισχυρή αλληλεξάρτηση και η αποτελεσμα-
τική τους συνεισφορά σε όλα τα επίπεδα δια-
χείρισης είναι απαραίτητη για την επιτυχή ολο-
κλήρωση των σκοπών και των στόχων. 

Ο σχεδιασμός περιλαμβάνει τη δημιουργία 
και αναγνώριση σειράς εναλλακτικών ενερ-
γειών, προτάσεων, προγραμμάτων, στρατηγι-
κής και πολιτικής από το διαχειριστή για την ε-
πίλυση προβλημάτων στο μέλλον. 

Οποιασδήποτε μορφής ή τύπου και αν είναι ο 
σχεδιασμός μπορεί να περιλαμβάνει ένα ή πολ-
λαπλούς σκοπούς ή στόχους. Για παράδειγμα , 
η διαχείριση ενός δάσους μπορεί να αποσκοπεί 
μόνο στην παραγωγή προϊόντων ξύλου ή στην 
περίπτωση των πολλαπλών σκοπών και στόχων 
μπορεί να αποσκοπεί στην παραγωγή υλοτομι-
κο ί προϊόντων, αλλά παράλληλα να λαμβάνει 
υπόψη τις ανάγκες των πολιτών για αναψυχή, 
τη βελτίωση των προστατευτικών ιδιοτήτων του 
δάσους κ.λπ. 

Η οργάνωση είναι ένα στοιχείο διαχείρισης 
το οποίο αναφέρεται στο σύνολο των κανόνων 
και ενεργειών με τους οποίους εναρμονίζονται 
οι συντελεστές παραγωγής και κατανάλωσης 
σε συγκεκριμένο χρονικό διάστημα και χώρο, 
ώστε να επιτευχθεί η μέγιστη δυνατή αποτελε-
σματικότητα. 

Η διεύθυνση είναι η τρίτη λειτουργία διαχεί-
ρισης η οποία αφορά την εκτέλεση της πολιτι-
κής που οριοθετεί η διοίκηση και τη χρησιμο-
ποίηση της οργάνωσης για την πραγματοποίη-
ση των γενικών και ειδικών σκοπών και στό-
χων. 

Η τελευταία λειτουργία της διαχείρισης είναι 
ο έλεγχος. Οι προηγούμενες λειτουργίες διαχεί-
ρισης αφορούν τον προσδιορισμό και υλοποίη-
ση των αντικειμενικών σκοπών και στόχων, ενώ 
με τον έλεγχο διαπιστώνεται η επιτυχής ολο-

κλήρωση των συγκεκριμένων δραστηριοτήτων. 
Με τον όρο διαχείριση των φυσικών πόρων εν-

νοούμε την ορθή αξιοποίηση και εκμετάλλευση 
των πλουτοπαραγωγικών πηγών, πράγμα που 
συνεπάγεται και την ταυτόχρονη προστασία τον 
περιβάλλοντος. 

Οι αποφάσεις για τη διαχείριση των φυσικών 
πόρων δεν λαμβάνονται τμηματικά ή μεμονω-
μένα αλλά σε συνδυασμό. Επομένως προκύπτει 
η έννοια της ολοκληρωμένης διαχείρισης φυσι-
κών πόρων η οποία μπορεί να οριστεί ως η δια-
δικασία οργάνωσης, συντονισμού και ελέγχου 
των διαφορετικών χρήσεων των πόρων, κατά 
τρόπο ώστε να παράγεται η μέγιστη αξία σε α-
γαθά και υπηρεσίες από τους συγκεκριμένους 
πόρους κατά τη διάρκεια καθορισμένης χρονι-
κής περιόδου. 

Πολλά περιβαλλοντικά προβλήματα σήμερα 
έχουν δημιουργηθεί εξαιτίας της μη ευρείας 
και κατάλληλης ανάλυσης των πολλαπλοόν πό-
ρων, των χρήσεών τους και των αλληλεπιδρά-
σεων μεταξύ τους, προτού παρθούν οι ανάλο-
γες αποφάσεις. 

Η ολοκληρωμένη διαχείριση μπορεί να βοη-
θήσει να αποφευχθούν ή να ελαχιστοποιηθούν 
τα προβλήματα αυτά, αναλύοντας λεπτομερώς 
τις επιδράσεις του ενός πόρου πάνω στους άλ-
λους, μέσα στο πλαίσιο λήψης των αποφάσεων. 
Στην ιδανική περίπτωση , όλα τα στοιχεία και 
οι παράγοντες ενός οικοσυστήματος πρέπει να 
εξετάζονται κατά τον ίδιο τρόπο δίνοντας την 
ανάλογη βαρύτητα και προσοχή. 

Σήμερα στο πλαίσιο της επιβεβλημένης προ-
σπάθειας πολλαπλής προσέγγισης των φυσικών 
πόρων, θα πρέπει κατά τη διαδικασία της ανά-
λυσης να υιοθετείται και να υλοποιείται ο όρος 
περιβαλλοντικό κόστος. Δηλαδή να εκτιμάται 
το μέγεθος των οικονομικών δαπανών που πρέ-
πει να επιβαρύνουν συγκεκριμένη ενέργεια ή 
δραστηριότητα, ώστε να διορθωθούν οι ζημιές 
που προκαλούνται σε κάποιους φυσικούς πό-
ρους. Το τελευταίο αποκτά ιδιαίτερη βαρύτητα 
στη χώρα μας, όπου σε πολλά θέματα διαχείρι-
σης φυσικών πόρων εμπλέκονται πολλοί οργα-
νισμοί και υπηρεσίες και λαμβάνονται αποφά-
σεις οι οποίες δεν στηρίζονται σε ολοκληρωμέ-
νες αναλύσεις. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Οι φυσικοί πόροι είναι οι παραγωγικές 

δυνάμεις ή το αποτέλεσμα των παραγωγικών 
δυνάμεων που υπάρχουν και δρουν μέσα στο 
φυσικό περιβάλλον και που χρησιμοποιού-
νται για την κάλυψη των αναγκών του αν-
θρώπου. 

Η ανάπτυξη κάθε χώρας εξαρτάται σε με-
γάλο βαθμό από την ορθή και προγραμματι-
σμένη εκμετάλλευση και αξιοποίηση των φυ-
σικών πόρων της ή γενικά από την ορθολογι-
κή διαχείριση τους. 

Με τον όρο διαχείριση των φυσικών πό-

ρων εννοούμε την ορθή αξιοποίηση και εκ-
μετάλλευση των πλουτοπαραγωγικών πη-
γών, πράγμα που συνεπάγεται και την ταυτό-
χρονη προστασία του περιβάλλοντος. 

Τα τελευταία χρόνια έχει προκύψει η ανά-
γκη χρησιμοποίησης του όρου "ολοκληρωμέ-
νη διαχείριση" η οποία ορίζεται ως η διαδι-
κασία οργάνωσης, συντονισμού και ελέγχου 
των διαφορετικών χρήσεων των πόρων, κατά 
τρόπο που να παράγεται η μέγιστη αξία σε 
αγαθά και υπηρεσίες κατά τη διάρκεια κα-
θορισμένης χρονικής περιόδου. 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 

1) Τι εννοούμε με τον όρο "φυσικός πό-
ρος"; 

2) Γιατί πρέπει να ληφθούν μέτρα πε-
ριορισμού των δυσμενών επιπτώσεων 
από την αλόγιστη εκμετάλλευση των 
φυσικών πόρων; 

3) Ποιος είναι ο ορισμός της διαχείρισης 
σε σχέση με το περιβάλλον; 

4) Ποιες ενέργειες περιλαμβάνει η δια-
χείριση ενός φυσικού πόρου ή ενός οι-
κοσυστήματος; 

5) Γιατί οι αποφάσεις για τη διαχείριση 
των φυσικών πόρων δεν λαμβάνονται 
τμηματικά ή μεμονωμένα αλλά σε συν-
δυασμό; 
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